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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DEL GRUPPO GIOVANI 

DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA 

SEDUTA DEL 16 / 04 / 2019 

 

Il giorno 16 aprile 2019 alle ore 17.10, per via telematica su portale Jitsi Meet, si è riunito il 

Consiglio Direttivo (CD) del Gruppo Giovani della SCI per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Approvazione del verbale del precedente incontro (26/02/2019) 

2) Comunicazioni 

3) Aggiornamenti sulle iniziative in corso 

4) Istituzione premio poster @ ESMEC 2019 

4a) Proposta sponsorizzazione Pint of Science 2019 

5) Proposta di partecipazione all’EuroScience Open Forum 2020 

6) Proposta di istituzione premio sulla ricerca industriale 

7) Aggiornamento sul conto corrente del Gruppo Giovani 

8) Varie ed eventuali 

 

Sono presenti all’incontro i Consiglieri: 

▪ Giannamaria Annunziato (Divisione di Chimica Farmaceutica) 

▪ Matteo Atzori (Divisione di Chimica Inorganica) 

▪ Federico Bella (Past Coordinator) 

▪ Claudia Bonfio (Divisione di Chimica dei Sistemi Biologici) 

▪ Marta Da Pian (Divisione di Chimica Organica) 
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▪ Elena Lenci (Divisione di Didattica) 

▪ Gianluca Longoni (Divisione di Elettrochimica) 

▪ Emilia Paone (Divisione di Chimica Industriale) 

▪ Fortuna Ponte (Divisione di Chimica Teorica e Computazionale) 

▪ Luca Rivoira (Divisione di Chimica dell'Ambiente e dei Beni Culturali) 

▪ Leonardo Triggiani (Divisione di Chimica Fisica) 

I Consiglieri Dott. Stefano Cinti, Dott. Michele Schlich e Dott.ssa Valentina Lazazzara sono assenti 

giustificati.  

Presiede la riunione il Coordinatore Dott. Triggiani. La Consigliera Segretaria Dott.ssa Da Pian è 

incaricata di redigere il verbale. 

 

1. Approvazione del verbale del precedente incontro (26/02/2019) 

Il Coordinatore pone in votazione l’approvazione del verbale dell’incontro svoltosi il 28 gennaio 

2019. 

Delibera: Il CD approva all’unanimità il verbale della riunione del CD del 26 febbraio 2019. 

 

2. Comunicazioni 

Il Coordinatore riferisce ai Consiglieri che l’assemblea dei delegati EYCN si è svolta a Brema dal 

17 al 20 marzo, e vi hanno partecipato la Consigliera Dott.ssa Elena Lenci e la Consigliera uscente 

Dott.ssa Alice Soldà in qualità di delegati SCI e il Dott. Federico Bella in qualità di organizzatore 

della precedente assemblea e mentore. In questa occasione è stato formato il nuovo direttivo EYCN 

ed eletto come nuovo Coordinatore il Dott. Antonio M. Rodríguez García, ricercatore presso 

l'Universidad de Castilla la Mancha e socio giovane SCI. Il Coordinatore fa notare con piacere che 

ancora una volta c’è un socio SCI al vertice dell’organizzazione, dopo il biennio che ha visto il 

coordinamento della Dott.ssa Alice Soldà. 

Il Coordinatore ricorda che entro la fine dell’anno dovranno essere individuati i due delegati SCI in 

EYCN per l’anno 2020 e invita quindi i Consiglieri a dare la loro disponibilità a ricoprire l’incarico. 

La Dott.ssa Lenci prende la parola per spiegare brevemente in cosa consiste il ruolo di delegato in 

EYCN e la struttura dell’organizzazione. Il CD raccoglie la disponibilità del Dott. Atzori, che si 

aggiunge a quella della Dott.ssa Bonfio già portata all’attenzione del CD nella scorsa riunione. In 

una delle prossime riunioni, il CD ufficializzerà la nomina dei due delegati per il 2020. 

 

 



3 
 

3. Aggiornamenti sulle iniziative in corso  

a) Workshop Y-RICh 2019. Il Coordinatore riepiloga contenuti e programma di massima 

dell’evento, discussi e concordati in precedenza con i Consiglieri via e-mail. Il CD si è espresso 

favorevolmente a focalizzare il workshop sulle modalità di finanziamento della ricerca, pur 

lasciando adeguato spazio allo sponsor Elsevier per la promozione del Premio Reaxys. Il CD decide 

a questo proposito di programmare una sessione di domande e risposte con vincitori delle 

precedenti edizioni, in aggiunta alla classica presentazione a cura del personale Elsevier, e di 

introdurre nel modulo di registrazione all’evento un breve questionario per sondare la conoscenza 

del premio e del database, nonché la volontà dei partecipanti a partecipare al premio Reaxys. Il 

workshop si svolgerà nella giornata del 27 maggio presso il Dipartimento di Chimica e Tecnologie 

del Farmaco dell’Università di Roma – La Sapienza. 

b) Finale contest ChiMiCapisce. La Dott.ssa Lenci riepiloga il contenuto dell’evento, concordato 

precedentemente via e-mail di concerto con il Direttivo del Gruppo Interdivisionale per la 

Diffusione della Cultura Chimica (SCI Cultura). I finalisti avranno a disposizione 3 minuti a testa 

per esporre la loro ricerca davanti ad una giuria tecnica, composta da esperti di divulgazione e 

ricercatori, ed una giuria popolare, composta da studenti delle scuole superiori. La gara sarà 

contornata da interventi sul ruolo della comunicazione scientifica, sulla tavola periodica, e da un 

contributo del progetto di divulgazione umoristico “La Scienza Coatta”. Il Dott. Atzori propone, per 

eventuali prossime edizioni, di organizzare la finale del contest in un ambiente meno accademico 

evidenziando l’aspetto divulgativo essenza del premio stesso. Viene inoltre sottolineato come il 

requisito di iscrizione alla SCI per la candidatura potrebbe essere un fattore scoraggiante e limitare 

il numero di partecipanti. 

c) Premio Reaxys-SCI. Il Coordinatore sollecita alla promozione del Premio Reaxys e propone ai 

Consiglieri di realizzare brevi video in cui i vincitori delle edizioni precedenti raccontino 

brevemente la loro esperienza rispondendo a delle domande. Il CD approva. Il Coordinatore 

propone di agire di concerto con il team di Elsevier che segue il premio e chiede alla Dott.ssa Da 

Pian e al Dott. Rivoira di coadiuvarlo nella preparazione dei video. 

d) Congresso SCI Giovani 2019. Il Coordinatore aggiorna il CD confermando la presenza di Merck 

come sponsor primario del congresso. Il Coordinatore esorta i Consiglieri a trovare altri sponsor che 

supportino l’evento. A questo proposito il Dott. Atzori propone di coinvolgere il Consorzio 

Interuniversitario per la Scienza e la Tecnologia dei Materiali (INSTM). Il CD approva e dà 

mandato al Dott. Atzori di inoltrare la proposta a chi di competenza. 
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e) Status lavori divisionali. Il Coordinatore chiede ai Consiglieri di relazionare brevemente sulle 

attività che coinvolgono i soci giovani portate avanti dalle rispettive Divisioni e sul loro 

coinvolgimento all’interno dei Direttivi Divisionali. Il Coordinatore invita i Consiglieri ad 

approfittare dei Congressi Divisionali di prossimo svolgimento per tessere rapporti costruttivi con i 

Direttivi delle proprie Divisioni. 

 

4. Istituzione premio poster @ ESMEC 2019 

Il Coordinatore dà la parola alla Dott.ssa Annunziato, che relaziona sulla proposta di istituzione di 

un premio poster sponsorizzato dal Gruppo Giovani alla prossima European School of Medicinal 

Chemistry (ESMEC 2019), che si svolgerà ad Urbino dal 30 giugno al 4 luglio. La Dott.ssa 

Annunziato propone che esso consista in 100 EUR e della iscrizione gratuita alla SCI per il biennio 

2019/2020. Il Coordinatore chiede ai Consiglieri di esprimersi sulla proposta.  

Delibera: Il CD approva unanime l’istituzione del premio e dà mandato alla Dott.ssa Annunziato di 

coordinarsi con il Comitato Scientifico dell’evento. 

Il Coordinatore si riserva di individuare fino a 2 delegati che prenderanno parte all’evento in qualità 

di Comitato di Valutazione per conto del Direttivo. 

 

4a) Proposta sponsorizzazione Pint of Science 2019 

Il Coordinatore riferisce di aver ricevuto una proposta dall’organizzazione nazionale di Pint of 

Science per sponsorizzare l’iniziativa di divulgazione scientifica, come già avvenuto nel 2018. La 

proposta giunta all’attenzione del CD prevederebbe la sponsorizzazione locale del solo evento di 

Bologna per un ammontare di 500 EUR, con la possibilità di riportare il logo nel materiale di 

comunicazione, distribuire materiale informativo e tenere un breve intervento promozionale. I 

Consiglieri discutono sulla proposta. 

Delibera: Pur ribadendo l’interesse per l’iniziativa in sé, in virtù del carattere prettamente locale 

che assumerebbe la sponsorizzazione e per principi di equità e rappresentanza, il CD non ritiene 

idonea la proposta e rinuncia alla sponsorizzazione. 

 

5. Proposta di partecipazione all’Euro Science Open Forum 2020 

Il Coordinatore chiede alla Dott.ssa Bonfio di relazionare in merito ad una proposta di 

partecipazione di SCI Giovani al prossimo Euro Science Open Forum che si terrà a Trieste dal 5 al 

9 luglio 2020. La Consigliera descrive l’evento, facendo riferimento anche alla passata edizione di 
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Tolosa (ESOF 2018), e propone un contributo che potrà prendere la forza di un workshop interno al 

Forum, e/o di un workshop satellite patrocinato da ESOF2020. 

Delibera: Il CD approva l’iniziativa. 

Il Coordinatore incarica la Dott.ssa Bonfio di formare un gruppo di lavoro per delineare la proposta, 

che dovrà essere inoltrata entro il 31 luglio al comitato organizzatore di ESOF2020. La Dott.ssa 

Bonfio propone che i Consiglieri Dott. Atzori, Da Pian e Rivoira entrino a far parte del gruppo di 

lavoro, i quali accettano di buon grado. 

 

6. Proposta di istituzione premio sulla ricerca industriale 

Il Coordinatore chiede alla Dott.ssa Da Pian di relazionare in merito alla sua proposta di istituzione 

di un premio volto a premiare una ricerca con del potenziale di trasferimento tecnologico tradotto 

nella registrazione di brevetti. La Consigliera propone che il premio venga co-sponsorizzato dalla 

Federazione Nazionale dei Chimici e dei Fisici (FNCF) e che sia aperto a soci SCI Giovani o under 

35 iscritti all’Ordine. Il CD plaude all’iniziativa. Il Coordinatore coadiuverà la Dott.ssa Da Pian 

nella verifica della fattibilità e nella concretizzazione della proposta, e chiede a tutti i Consiglieri di 

fornire supporto ove necessario. 

 

7. Aggiornamento sul conto corrente del Gruppo Giovani 

Il Dott. Rivoira informa il CD di non essere ancora stato abilitato all’utenza del conto corrente del 

Gruppo Giovani. Il Coordinatore, avendo ancora l’utenza attiva, aggiorna il CD sulla situazione 

attuale del conto, che presenta alla data odierna un saldo di 10,969.08 EUR, e segnala che le quote 

provenienti dalla Sede Centrale saranno versate nei prossimi mesi. 

 

7. Varie ed eventuali 

a) La Dott.ssa Ponte chiede al CD il supporto a titolo gratuito per l’evento “150° ANNIVERSARIO 

DELLA TAVOLA PERIODICA – PREMIO MENDELEEV” che si svolgerà presso l’Università 

della Calabria il prossimo 10 maggio. 

Delibera: Il CD approva all’unanimità. 

 

b) La Dott.ssa Da Pian informa il CD di essere stata assunta come Customer Consultant per l’area 

BeNeLux e Nordics da Elsevier. Il CD fa i migliori auguri alla Dott.ssa Da Pian per la nuova 

esperienza lavorativa. 
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Avendo esaurito i punti all’Ordine del Giorno, il Coordinatore dichiara chiuso l’incontro del CD 

alle ore 19.30. 

 

                   Il Segretario                                                                     Il Presidente 

           Dott.ssa Marta Da Pian                                                Dott. Leonardo Triggiani 

              f.to Marta Da Pian                                                     f.to Leonardo Triggiani 


